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Актуальність проблеми визначається тим, що оцінка профілю 

функціональної сенсомоторної асиметрії  півкуль у процесі розвитку дитини є 

одним із найважливіших завдань як біологічних, так і психологічних наук, так як 

вона є складовою основного принципу роботи головного мозку людини. 

Загалом, під функціональною асиметрією розуміється розподіл психічних 

функцій між правою та лівою півкулями мозку [1]. У свою чергу, профіль 

функціональної сенсомоторної асиметрії півкуль, як психофізіологічна 

характеристика людини, і відображає функціональну асиметрію. Він є сукупним 

показником, який надає комплексу оцінку латеральних ознак у сенсорній та 

моторній сферах та фіксує перевагу  у них лівої чи правої сторони [2]. 

  Дослідження показують, що профіль функціональної сенсомоторної 

асиметрії  півкуль пов'язаний з адаптацією до природних та соціальних умов, як 

у дорослих, так і у дітей [3-6]. Особливу значимість він набуває при адаптації 

дітей до освітнього процесу [7]. Знання особливостей профілю функціональної 

сенсомоторної асиметрії  півкуль учнів молодшого шкільного віку є важливим 

показником прогнозу розвитку та навчання дитини. 

Роботи багатьох авторів показують, що профіль функціональної 

сенсомоторної асиметрії є рухомою характеристикою, яка визначається як 

вродженими параметрами організму,  так і фенотиповими факторами [3-6, 8-10]. 

Також відзначається можливість зміни латерального фенотипу в залежності від 

кліматичних умов, місця проживання та факторів навколишнього середовища 

[11]. Профіль функціональної сенсомоторної асиметрії півкуль може 

змінюватися в онтогенезі та має статеві відмінності і вікову динаміку [12]. Слід 

зазначити, що в залежності від типу латеральності та специфіки зовнішніх 

впливів під впливом соціокультурних факторів у дітей може відбутися 

спрямоване зрушення функціональної асиметрії [13]. 
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У зв’язку з вище зазначеним, метою нашої роботи постало  здійснити оцінку 

профілю функціональної сенсомоторної асиметрії півкуль головного мозку у 

учнів молодшого шкільного віку в залежності від статі. 

Дослідження проведено серед 90 учнів молодших класів, віком 7-8 років. 

Експериментальна вибірка включала 42 хлопчики і 48 – дівчаток, які не мали 

хронічних захворювань та розладів у сенсорній та моторній сферах. Діагностику 

здійснено з дотриманням вимог біоетичних положень Конвенції Ради Європи 

про права людини та біомедицини (1997 р.), декларації Гельсінської Всесвітньої 

медичної асоціації про етичні принципи проведення наукових медичних 

досліджень з участю людини (1994–2008 рр.) за писемної згоди батьків або 

опікунів. Індивідуальну оцінку профілю асиметрії мозку у учнів молодших 

класів провели за допомогою проб, які характеризують рухову сферу (асиметрія 

рук, ніг), сенсорну (зір, слух, тощо) та найбільш часто зустрічаються в літературі 

[13, 14]. Перед проведенням проб надавалася словесна інструкція. Результати 

трьох виконань проб фіксувалися у спеціальний протокол. Визначення 

латеральних показників з кожною дитиною проводилося одного 

експериментального дня. Параметри вимірювалися за єдиною шкалою: чітко 

виражена ліворукість - «-1» бал; нечітко виражена ліворукість - «-0,5» бали; 

невизначеність - «0» балів; нечітко виражена праворукість - «+0,5» бали; нечітко 

виражена праворукість - «+1» бал. 

Визначили моторний фенотип (МФ), сенсорний фенотип і загальний 

сенсомоторный фенотип в умовних одиницях та у відсотках. Так, МФ 

розрахували за формулою 1: 

МФ =
АР+АН 

2
                                                            (1) 

де АР – сума показників асиметрії рук; АН – сума показників асиметрії ніг 

Сенсорний фенотип (СФ) визначили за формулою 2: 

СФ =
АЗ+АС+АТ 

3
                                                        (2) 

де АЗ – асиметрія зору; АС – асиметрія слуху; АТ – тактильна асиметрія. 

Визначення загальної функціональної асиметрії (ЗФА) здійснили за 

формулою 3: 

ЗФА =
МФ+СФ 

2
                                                          (3) 

де, МФ – моторний фенотип; СФ – сенсорний фенотип. 

У подальшому, за отриманими даними виявили профіль функціональної 

сенсомоторної асиметрії півкуль у респондентів. Оцінку меж останнього 

здійснили за шкалою: від -100% до -50% – повна або майже повна ліворукість; 

від -50% до -10% – сильніше виражена ліворукість ніж праворукість; від -10% до 

+ 10% – обидві руки є домінуючими (амбідекстр); від + 10% до + 50% – повна 

або майже повна праворукість; від + 50% до + 100% – сильніше виражена 

праворукість ніж ліворукість.  

У ході дослідження з’ясовано, що у групі хлопчиків переважали праві 

показники як у сенсорній, так і моторній сферах, у той час як у групі дівчаток 

така перевага проявилася тільки серед показників сенсорної асиметрії (Рис.1). 
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Рис. 1. Відсотковий розподіл показників розподілу моторного і  сенсорного 

фенотипів у учнів в залежності від статі 

 

Також під час дослідження з’ясовано, що за типом загальної функціональної 

асиметрії (ЗФА) у вибірці дівчат частіше зустрічалася чітка ліворукість та 

амбідекстрія (Рис. 2А), порівняно з хлопчиками (Рис. 2Б).  

 
А 

 
Б 

Рис. 2. Відсотковий розподіл показників загальної функціональної асиметрії 

(ЗФА) у учнів в залежності від статі 

Отримані дані, ймовірно пов’язані з тим, що у цьому віці дитина відчуває 

досить сильний вплив соціуму, який веде до більшого включення правої руки у 

проби, пов'язані з навчанням, що і відбивається у переважанні змішаного та 

праволатерального типів асиметрії. Слід зазаначити, що для дорослої вибірки 

характерне інше співвідношення, у якій лівий профіль частіше відзначається у 

чоловіків. 

При визначенні загального профілю функціональної сенсомоторної асиметрії 

півкуль у учнів молодших класів з’ясовано, що 12,5% дівчат мали «сильніше 

виражену ліворукість ніж праворукість», у той же час у хлопців вона 

19

45,8

16,7
8,3

80

54,2

83,3
91,7

0

20

40

60

80

100

120

Моторний 

фенотип 

(хлопці)

Моторний 

фенотип 

(дівчата)

Сенсорний 

фенотип 

(хлопці)

Сенсорний 

фенотип 

(дівчата)

Чітка 

праворукість

Чітка 

ліворукість

16%

56%

28%

Чітка 

ліворукість

Чітка 

праворукість

Амбідекстрія

7%

74%

19%
Чітка 

ліворукість

Чітка 

праворукість

Амбідекстрія



BIOLOGY 

SCIENTISTS AND METHODS OF USING MODERN TECHNOLOGIES 

  

 43 

зустрічалася у  9,5%; повна ліворукість  характерна тільки 6,3% дівчаткам (див. 

Рис. 3).   

 
Рис. 3. Оцінка загального профілю функціональної сенсомоторної асиметрії 

півкуль у учнів в залежності від статі 

 

Амбідекстри зафіксовані тільки у двох групах дітей, однак серед дівчат вони 

на 8,3% зустрічаються частіше. Повна або майже повна праворукість характерна 

31,2% досліджуваним дівчатам та 47,7% хлопцям (див. Рис.3). «Сильніше 

виражена праворукість у порівнянні з ліворукістю» у 25% дівчат та 26,1% 

хлопців (див. Рис. 3). 

Отримані дані, ймовірно,  свідчать що у дівчат молодшого шкільного віку 

здатність центрів кори правої та лівої півкуль вступати в функціональні 

міжпівкульні контакти значно вищі, у порівнянні з хлопцями. У останніх 

спостерігається більша ступінь спеціалізації півкуль  і менша – міжпівкульної 

взаємодії, порівняно з дівчатами.  

Висновок. Оцінка особливостей профілю функціональної сенсомоторної 

асиметрії півкуль головного мозку у дітей молодшого шкільного віку є важливим 

показником їхнього прогнозу розвитку та навчання. Серед досліджуваних учнів 

найпоширеніший правий профіль функціональної сенсомоторної асиметрії як 

серед дівчат, так і серед хлопців. Однак, тільки у 6,3% дівчат визначено повну 

ліворукість. 
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